

## กระทู้ถามที่ ๑๑๘๖ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๒๑ พฤษภาคม ๒๕๕๖

เรื่อง กรณีการปฏิบัติหน้าที่ของสำนักงานตรวจคนเข้าเมือง สำนักงานตำรวจแห่งชาติ  
กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาถามนายกรัฐมนตรี้ ดังต่อไปนี้

เมื่อวันที่ ๑๒ พฤษภาคม ๒๕๕๒ เวลาประมาณ ๑๖.๓๐ นาฬิกา นายปีเตอร์ อัดลัส นาย ซึ่งเป็นสามีของนางปณิดา ไสยรัตน์ ได้ถูกเจ้าหน้าที่ตำรวจนครบาลพญาไทจับกุม ในข้อหาลักทรัพย์ แผ่น CD ในราคา ๘๗๕ บาท ของบริษัท ดาด้า ไอที ซุปเปอร์ สโตร์ จำกัด และถูกนำตัวส่งห้อง ศาลแขวงดุสิตในคดีหมายเลขดำที่ ๓๑๓๕/๒๕๕๒ ซึ่งต่อมาศาลได้มีคำพิพากษาให้จำคุก ๗ วัน ปรับ ๑,๐๐๐ บาท โทษจำคุกรอการลงโทษไว้ ๑ ปี ต่อมา นายปีเตอร์ อัดลัส นาย ถูกห้ามเข้าประเทศ โดยทางสำนักงานตรวจคนเข้าเมือง อ้างว่า เป็นพฤติกรรมห้ามเข้ามาในราชอาณาจักร ตามพระราชบัญญัติ คนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ เนื่องจากกระทำผิดกฎหมายอาญาของประเทศไทย และถูกศาลพิพากษา ลงโทษในความผิดฐานลักทรัพย์ ซึ่งข้าพเจ้าเห็นว่าบุคคลนี้ไม่ได้รับความเป็นธรรมเนื่องจากนางปณิดา ไสยรัตน์ เป็นคนสัญชาติไทย เชื้อชาติไทย ได้อยู่กินฉันสามีภริยาและจดทะเบียนสมรสถูกต้องตาม กฎหมายกับนายปีเตอร์ อัดลัส นาย มาเป็นระยะเวลาช้านาน การที่สามีซึ่งเป็นคนต่างด้าวต้องคำพิพากษา ของศาลให้รอการลงโทษมีระยะเวลา ๑ ปี และเป็นบุคคลไม่เคยได้รับโทษจำคุกมาก่อน เหตุใดสำนักงาน ตรวจคนเข้าเมืองไม่อนุญาตให้สามีของนางปณิดา ไสยรัตน์ ได้อยู่อาศัยร่วมกันในผืนแผ่นดินไทย หากจะพิจารณาว่าอยู่ระหว่างรอการลงโทษ ปัจจุบันนี้ระยะเวลา ๑ ปี ก็เลยกำหนดมานานแล้ว

หนังสือของสำนักงานตรวจคนเข้าเมืองที่ ต.ช. ๐๐๒๒๑๕๑/๕๘๓๓ ที่อ้างว่าสามีของนางปณิดา ไสยรัตน์ กระทำการขัดต่อมาตรา ๒๒ แห่งพระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งในหนังสือนี้ ก็ไม่ได้บอกชัดเจนว่ากระทำความผิดอย่างไร มีพฤติกรรม และเหตุพิเศษถึงขั้นรุนแรงต้องห้ามเข้าประเทศ เป็นเวลา ๑๐๐ ปี และเมื่อมาพิจารณามาตรา ๑๒ ตั้งแต่ (๑) ถึง (๑๑) ก็ไม่ได้กระทำการใดๆ ที่เข้า เงื่อนไขและมาตรา ๑๒ (๗) ตามพฤติกรรมก็ไม่น่าจะก่อภัยต่อสังคมได้ การที่ทางสำนักงานตรวจคน เข้าเมืองไม่อนุญาตให้เข้ามาในราชอาณาจักร จึงเป็นการใช้อำนาจที่เกินเหตุ เหตุใดสำนักงานตรวจคน เข้าเมืองจึงห้ามเฉพาะสามีของนางปณิดา ไสยรัตน์ เข้าประเทศ ส่วนชาวต่างชาติเข้าประเทศทั้ง พม่า ลาว มาเลเซีย กลับปล่อยให้อาศัยอยู่โดยไม่ใส่ใจเท่าที่ควร แต่สำนักงานตรวจคนเข้าเมือง สำนักงาน

ตำรวจแห่งชาติ ไม่เปิดโอกาสให้บุคคลดังกล่าวชี้แจง หรือพิจารณาอย่างเปิดเผย และที่สำคัญต้องคำนึงถึงสิทธิของบุคคล ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๖ และมาตรา ๒๘ แม้สามัญนางปณิดาจะเป็นคนต่างด้าวก็ควรได้รับการรับรองสิทธิเช่นเดียวกับคนไทย การจำกัดสิทธิการอยู่ร่วมกันของครอบครัว หรือจำกัดสิทธิในการเข้าประเทศนั้น ควรคำนึงถึงหลักของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย เมื่อคนไทยที่กระทำความผิดได้รับการให้อภัย โดยให้มีการรอลงโทษในคดีความผิดเล็กน้อย คนต่างด้าวก็เช่นกัน เมื่อศาลให้โอกาสรอลงโทษก็ด้วยเหตุที่ว่ายังมีความดีอยู่ให้โอกาสกลับตัว ดังนั้นการที่กล่าวอ้างว่าสามีของนางปณิดา ไสยรัตน์ เป็นภัยต่อประเทศชาติต่อสังคมนั้น เป็นการกล่าวอ้างเกินกว่าเหตุ การเลือกปฏิบัติเพราะเหตุแห่งเชื้อชาตินั้น แสดงถึงการใช้อำนาจโดยองค์การของรัฐไม่คำนึงถึงศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ สิทธิและเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญ จึงขอเรียนถามว่า

๑. เหตุใดสำนักงานตรวจคนเข้าเมือง สำนักงานตำรวจแห่งชาติจึงไม่อนุญาตให้บุคคลดังกล่าวเข้าประเทศ

๒. เหตุใดเมื่อมีการลงโทษในคดีความผิดเล็กน้อย และศาลรอลงโทษแล้วจึงห้ามบุคคลดังกล่าวเข้าประเทศ

๓. เคยมีการพิจารณาให้บุคคลที่ต้องห้ามตามมาตรา ๑๒ (๗) เข้ามาในประเทศไทยอีกได้หรือไม่

๔. เคยมีการพิจารณาให้บุคคลที่ถูกศาลพิพากษาให้จำคุกแต่รอลงโทษไว้ สามารถอยู่ในประเทศไทยได้เป็นการชั่วคราวหรือถาวร หรือไม่ ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

วิรัตน์ ตยวงคนนท์

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคไทยรักไทย

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๑๘๖ ร.

ของ นายวิรัตน์ ดยงคนนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ระบบบัญชีรายชื่อ)

เรื่อง กรณีการปฏิบัติหน้าที่ของสำนักงานตรวจคนเข้าเมือง

สำนักงานตำรวจแห่งชาติ

ข้าพเจ้า พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ รองนายกรัฐมนตรี ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถาม เรื่อง กรณีการปฏิบัติหน้าที่ของสำนักงานตรวจคนเข้าเมือง สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ข้าพเจ้าขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีความสนใจ ดังนี้

คำตอบข้อ ๑ ขอเรียนว่า เนื่องจากเจ้าหน้าที่ตำรวจ สถานีตำรวจนครบาลพญาไท ได้จับกุม นาย Peter Adlai Nasht โดยกล่าวหาว่าลักทรัพย์ ซึ่งในชั้นการสอบสวนนาย Peter Adlai Nasht ให้การรับสารภาพจึงได้นำตัวส่งฟ้องต่อศาลแขวงดุสิต ตามคดีหมายเลขดำที่ ๓๑๓๕/๒๕๔๒ เมื่อวันที่ ๑๓ พฤษภาคม ๒๕๔๒ โดยที่นาย Peter Adlai Nasht ได้มีคำร้องต่อศาลแขวงดุสิต ขอให้การรับสารภาพตลอดข้อกล่าวหา และขอให้ศาลลงโทษสถานเบา โดยการรอลงอาญาเพื่อเดินทางกลับประเทศ สหรัฐอเมริกาและต่อมาศาลได้พิพากษาลงโทษจำคุก ๗ วัน ปรับ ๑,๐๐๐ บาท โทษจำคุกรอการลงโทษ ๑ ปี ซึ่งพฤติการณ์กระทำความผิดของนาย Peter Adlai Nasht เข้าข่ายต้องห้ามตามพระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ มาตรา ๑๒ (๗) มีพฤติการณ์เป็นที่น่าเชื่อว่าเป็นบุคคลที่เป็นภัยต่อสังคม หรือจะก่อเหตุร้ายให้เกิดอันตรายต่อความสงบสุขหรือความปลอดภัยของประชาชนหรือความมั่นคงแห่งราชอาณาจักรหรือบุคคลซึ่งเจ้าหน้าที่รัฐบาลต่างประเทศได้ออกหมายจับ สำนักงานตรวจคนเข้าเมือง จึงได้บันทึกข้อมูลของนาย Peter Adlai Nasht ไว้เพื่อใช้เป็นข้อเท็จจริงประกอบการพิจารณาของพนักงานเจ้าหน้าที่ในการพิจารณาอนุญาตหรือไม่ให้คนต่างด้าวเข้ามาในราชอาณาจักร

คำตอบข้อ ๒ ขอเรียนว่า เนื่องจากพระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ เป็นกฎหมาย ด้านความมั่นคงของประเทศหรือบุคคลที่เป็นภัยต่อสังคมหรือจะก่อเหตุร้ายให้เกิดอันตรายต่อความสงบสุขหรือความปลอดภัยของประชาชน โดยมีเจ้าหน้าที่ตรวจคนเข้าเมืองเป็นพนักงานเจ้าหน้าที่ตามกฎหมาย ซึ่งหากตรวจสอบพบบุคคลต้องห้าม จะต้องเป็นผู้พิจารณาข้อเท็จจริงของคนต่างด้าวดังกล่าวว่าจะอนุญาตให้เข้าราชอาณาจักรหรือไม่ โดยคำนึงถึงความมั่นคงของประเทศหรือบุคคลที่เป็นภัยต่อสังคมหรือจะก่อเหตุร้ายให้เกิดอันตรายต่อความสงบสุขหรือความปลอดภัยของประชาชนเป็นสำคัญ

คำตอบข้อ ๓ ขอเรียนว่า กรณีบุคคลต่างด้าวที่มีรายชื่ออยู่ในฐานข้อมูลระบบบัญชีเฝ้าดู ซึ่งมีพฤติการณ์ลักษณะต้องห้าม ตามพระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ มาตรา ๑๒ (๗) สำนักงานตรวจคนเข้าเมืองจะไม่อนุญาตให้เดินทางเข้ามาในราชอาณาจักร

คำตอบข้อ ๔ ขอเรียนว่า สำนักงานตำรวจแห่งชาติ โดยสำนักงานตรวจคนเข้าเมืองจะพิจารณาให้คนต่างด้าวที่กระทำความผิดและถูกศาลพิพากษาให้จำคุก แต่รอการลงโทษไว้ สามารถอยู่ในราชอาณาจักรเป็นการชั่วคราวหรือถาวรได้ ในกรณีที่ไม่มียกเว้นลักษณะต้องห้ามตามพระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ มาตรา ๑๒ มาตรา ๔๕ แล้วแต่กรณี